
8  Doğal Sayılarla İşlemler, Çarpanlar ve Katlar, Açılar tudem 6. sýnýf matematik

b
ilg

i

DOĞAL SAYILARLA İŞLEMLER

Bir bardak suda kaç tane molekül vardýr? Dünya’daki canlý sayýsý kaçtýr? Ay’ýn Dünya’ya olan 
uzaklýðý kaç milimetredir? Tüm evreni doldurmak için kaç kum tanesine ihtiyaç vardýr?

Bu sorularýn yanýtý olan sayýlar o kadar büyüktür ki yazýlmasý çok zordur. Bu büyük sayýlarý ifade 
edebilmek için üslü sayýlar kullanýlýr.

a ve n birer doðal sayý olmak üzere, “an” biçiminde yazýlan sayýlar üslü sayılardır. n sayýsý, a sayýsýnýn 
kaç kere yan yana yazýlýp çarpýldýðýný gösterir.

Üslü Doğal Sayılar

73, 85, 126, ... üslü sayýlardýr. 73 sayýsýnda; 7 sayýsý taban, 3 sayýsý üs (kuvvet) tür. 73 sayýsınýn 

deðerini bulmak için 7 sayýsý yan yana 3 defa yazýlýp, çarpýlýr.

 73 = 7 . 7 . 7 = 343

an, “a üssü n” ya da “a’nýn n. kuvveti” biçiminde okunur.
an = a . a . a . a .  ...  . a

n tane
1 2 344444 44444

	 ÖRNEK 1 	

52 ve 63 sayılarının değeri kaçtır?

52 üslü sayısında taban 5, üs (kuvvet) 2'dir. → 52 = 5 x 5 = 25

63 üslü sayısında taban 6, üs (kuvvet) 3'tür. → 63 = 6 x 6 x 6 = 216

Bir Doğal Sayının 1. Kuvveti

Bir doğal sayının birinci kuvveti sayının kendisine eşittir.

   

   

Bir Doğal Sayının 0. Kuvveti

Sıfırdan farklı bir doğal sayının sıfırıncı kuvvveti 1'e eşittir.

	    

a1 = a 51 = 5 101 = 10 20231 = 2023 11 = 1 4051 = 405

a0 = 1 00 = tanımsız 20 = 1 60 = 1 20230 = 1 100 = 1 3120 = 1
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Doğal Sayılarla Dört İşlem
Dört işlemin bir arada verildiği işlemlerde işlem önceliğine dikkat 

edilir .

 ÖRNEK 2  

25  . 3 + 30 : 6 iþleminin sonucu kaçtýr?

Önce çarpma ve bölme iþlemleri yapýlýr . Sonra toplama iþlemi 

yapýlýr .

25  . 3 + 30 : 6 = 75 + 5 = 80

 ÖRNEK 3  

48 : 2 – 5 + 0  . 4 iþleminin sonucu kaçtýr?
Önce çarpma ve bölme işlemleri yapýlýr . Sonra çýkarma ve 

toplama iþlemleri yapýlýr .
24 – 5 + 0 = 19

 ÖRNEK 4  

44 : 4 + 220 + 51 – 24 iþleminin sonucu kaçtýr?

44 : 4 + 220 + 51 – 24 iþleminde üslü sayýlarýn deðerleri hesap-

lanarak yazýlýr .

220 = 1,    51 = 5,     24 = 16

44 : 4 + 1 + 5 – 16 

11 + 6 – 16 = 1

 ÖRNEK 5  

4848 : 24 – 12 + 14  . 5 < M  ifadesine uyan en küçük M doðal 
sayýsý kaçtýr?

Ýþlem sýrasýna göre önce bölme ve çarpma iþlemleri yapýlýr . 
202 – 12 + 70 < M 
       190 + 70 < M 
          260 < M  olduðundan,
M doðal sayýsýnýn en küçük deðeri 261’dir .

Ýþlemlerde aþaðýdaki sýraya dikkat edilir:

1. Varsa üs alma iþlemi yapýlýr .  

2. Parantez varsa parantez içindeki iþlem yapýlýr .

3. Çarpma veya bölme iþlemlerinden önce gelen 

iþlem yapýlýr .

4. Toplama veya çýkarma iþlemi yapýlýr .

x : + –( ( MATEMATİK
OKUYORUM

23 ifadesi;
"2 üssü 3" veya 
"2'nin 3. kuvveti" 
şeklinde okunur.

MERCEK
ALTINDA

1 ve 0
• 1’in bütün üsleri 1’dir.
 1n = 1  (n ∈ Z)

 • 0’ýn bütün üsleri 0’dýr.
 0n = 0  (n ≠ 0)

 •  Sayýlarýn 0. üssü 1’dir.
 a0 = 1  (a ≠ 0)

 •  00, ifadesi tanýmsýzdýr.

Arkadaþlar, yarýþmanýza 
gerek yok. Hepinizin 
belli bir sýrasý var!
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Doğal Sayılarda Dağılma Özeliği ve Ortak Çarpan Parantezine Alma

Dağılma Özeliği

Bir sayýnýn diðer iki sayýnýn toplamý ya da farký ile çarpýmý, o sayýnýn diðer iki sayý ile ayrý ayrý 
çarpýmlarýnýn toplamýna ya da farkýna eþittir. Bu özelik çarpma iþleminin toplama ya da çýkarma iþlemi 
üzerine  daðýlma özeliðidir.
 a, b ve c doðal sayý olmak üzere; çarpma işleminin toplama işlemi üzerine dağılma özeliği

a . (b + c) = a . b + a . c

çarpma işleminin çıkarma işlemi üzerine dağılma özeliği

a . (b – c) = a . b – a . c
 
olur.

Ortak Çarpan Parantezine Alma

Bir sayının diğer iki sayı ile ayrı ayrı çarpımlarının toplamı ya da farkı, o sayının diğer iki sayının top-
lamı ya da farkı ile çarpımına eşittir.

Ortak çarpan parantezine alma işlemi dağılma özeliği uygulanmış bir işlemi önceki hâline getirmektir.
a, b ve c doğal sayı olmak üzere;

a . b + a . c = a . (b + c)
     

a . b – a . c = a . (b – c)
  

olur.

	 ÖRNEK 6 	

	

		

A

D

4

E

F

6 B

C

2

ABCD dikdörtgenin alanı dağılma özeliği kullanılarak nasıl hesaplanır?

4 . (2 + 6)	 = 4 . 2 + 4 . 6

	 = 8 + 24

	 = 32

	 ÖRNEK 7 	

	

		

A

D

4

E

F

6 B

C

2

ABCD dikdörtgenin alanı ortak çarpan parantezine alma yöntemi kullanılarak nasıl hesaplanır?

4 . 2 + 4 . 6	 = 4 . (2 + 6)

	 = 4 . 8 = 32
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SEN KÝMSÝN
DAHA ÖNCE SENÝ HÝÇ 

GÖRMEDÝM .  BÝZ MESLEKTAÞIZ .
 AYNI ÝÞLEMÝ YAPIYORUZ. 

TAYÝNÝM YENÝ ÇIKTI 
BURAYA GELDÝM.

Doğal Sayılarla Problemler
Problem Çözme Aþamalarý

1. Öncelikle problemi dikkatli okuyun, anlayýn . 
2. Verilenleri ve sizden istenenleri listeleyin . 
3. Konuyla ilgili sizi çözüme götürebilecek yöntemleri hatýrlayýn . 
4. Problem için uygun yöntemi seçin, çözüm aþamalarýný gösterin . 
5. Yanýtýnýzýn ve çözümünüzün doðruluðunu kontrol edin . 

 ÖRNEK 8  
Ayça Hanım her ay 2250¨ lik maaşının 1750¨ sini harcıyor, 

kalanını bankaya yatırıyor .
Bir yıl sonunda Ayça Hanım'ın bankaya yatırdığı toplam para kaç 

Türk lirası olur?

1. yol 
Önce Ayça Hanım'ın bir ayda bankaya yatırdığı para hesaplanır . 

Sonra bulunan sayı 12 ile çarpılır .
(2250 – 1750)  . 12 = 500  . 12 = 6000¨

2. yol 
Önce Ayça Hanım'ın bir yıllık maaşı ve masrafı hesaplanır . Sonra 

bulunan sayıların farkı alınır .

2250  . 12 = 27 000
1750  . 12 = 21 000 27 000 – 21 000 = 6000¨

Ortak çarpan parantezine alma yöntemi kullanılarak işlem daha 
sade hâle getirilebilir .

2250  . 12 – 1750  . 12 = (2250 – 1750)  . 12 = 500  . 12 = 6000¨

 ÖRNEK 9  

Burak ile annesinin yaşları toplamı 36'dır .
Annesi Burak'ın 5 katı yaşında olduğuna göre Burak'ın yaşı 

kaçtır?

Burak → 1 kat 1 kat + 5 kat = 36
Annesi →  5 kat             6 kat = 36
               1 kat = 6

MATEMATİK
OKUYORUM

"x" sembolü yerine "." sem-
bolü de kullanılabilir. 

Çarpma işlemi anlamına 
gelir.

 ÖRNEK 10  
Hülya, Cenk ve Funda’nýn bilye sayýlarý toplamý 112’dir . Hülya’nýn 

bilye sayýsý, Cenk’in bilye sayýsýnýn 3 katý kadardýr . Funda’nýn bilye 
sayýsý, ikisinin toplam bilyesi kadardýr .
 Buna göre Hülya’nýn kaç bilyesi vardýr?

Hülya → 3 kat  
Cenk → 1 kat
3 kat + 1 kat + 4 kat = 112
8 kat = 112
1 kat = 14
Hülya'nın 14 .3 = 42 bilyesi vardır .

Funda → 4 kat
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Doğal Sayılarla İşlemler

Kazanım 6.1.1.1 : Bir doðal sayýnýn kendisiyle tekrarlý çarpýmýný üslü nicelik olarak ifade eder ve üslü 
niceliklerin deðerini belirler.

Üslü Nicelikler

et
ki

n
lik

Verilen cümleleri uygun sözcüklerle tamamlayın.

•   Bir doğal sayının ................ kuvveti sayının kendisine eşittir.

•   Sıfırdan farklı bir doğal sayının .......... kuvveti 1'e eşittir.

•   an ifadesinde n sayısı ..............,  a sayısı ............. dır.

A

Verilen üslü niceliklerin değerlerini örneklerdeki gibi hesaplayın.B

10 = 1

20 = 

30 = 

40 = 

50 = 

10010 = 

24 = 2.2.2.2 = 16

34 = 

54 = 

104 = 

23 + 32 = 8 + 9 = 17

42 + 24 =

52 + 30 =

43 – 82 =

131 – 120 =

72 – 33 =

19230 + 20230 =

53 – 102 =

21 + 12 =

11 = 1

21 = 

71 = 

101 = 

171 = 

20031 = 

25 =

26 = 

27 = 

23 = 2 . 2 . 2 = 8

33 = 

43 =

53 =

63 =

73 =

83 =

93 =

103 =

12 = 1 . 1 = 1

13 = 

14 = 

15 = 

16 = 

17 = 

18 = 

19 = 

110 = 

22 = 2 . 2 = 4

32 = 

42 = 

52 = 

62 = 

72 = 

82 = 

92 = 

102 = 

112 = 

122 = 

132 = 

142 = 

152 = 

162 = 

172 = 

182 = 

192 = 

202 = 
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Dört İşlem

Doğal Sayılarla İşlemler

Kazanım 6.1.1.2 : Ýþlem önceliðini dikkate alarak doðal sayýlarla dört iþlem yapar.
Kazanım 6.1.1.3 : Doðal sayýlarda ortak çarpan parantezine alma ve daðýlma özelliðini uygulamaya 
yönelik iþlemler yapar.

Aşağıdaki işlemlerin sonuçlarını örnekteki gibi bulun.A

Aşağıdaki işlemlerde örnekteki gibi dağılma özeliğini kullanın.B

Aşağıdaki işlemleri örnekteki gibi ortak çarpan parantezine alın.C

1

4

7

10

2

5

8

11

3

6

9

12

4 + 35 : 7 – 2 . 3

= 4 + 5 – 6
= 3

1 5.(2+3) 
= 5 . 2 + 5 . 3

1 7.2+7.3 
= 7.(2+3)

5 8 . (6 – 3) 

5 3.5+4.5

3 7 . (8 + 1)

3 15.4+15.2

7 12 . (6 + 7)

7 5.2+7.5

2 6 . (4 + 5)

2 5.8+5.10

6 2 . (5 – 4)

6 2.6+4.6

4 10 . (5 + 2)

4 8.6+8.16

8 20 . (15 + 12)

8 3.10+10.7

24 + 25 + 2 . 2

49 . 2 + 72 : 36

102 – (7 + 7 . 3)

7 + 2 . 5 – 12 : 4

5000 : 102 + 4 . 52

12 + 22 + 32 + 42

53 – (10 + 30 : 10)

36 : 4 + 3 . 2 + 1

3 + (20 + 30) + 40

2 . (5 + 4 . 2)

62 – (3 + 81 : 9)
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 1.	 0, 2, 5, 8 rakamlarýnýn tümü kullanýlarak 
yazýlabilen dört basamaklý en büyük ve en 
küçük tek sayýnýn farký kaçtýr?

	 A) 297		  B) 6120	
	 C)  6435		  D) 6462

2.	 MM

MN

NM

+  NN
176

	 Yukarýda verilen toplama iþleminde M ve N 
birer rakamdýr.

	 Buna göre M + N kaçtýr?

	 A) 4	 B) 6	 C)  8	 D) 12

3.	 24 ifadesinin değeri aşağıdakilerden han-
gisine eşittir?

	 A) 8	 B) 10	 C)  12	 D) 16

4.	 10+880:10 işleminin sonucu kaçtır? 

	 A) 98	 B) 94	 C)  90	 D) 89

5.	    	             2a

 x  b8

1c2

  + 2a

ad2

	 Yukarýda verilen çarpma iþlemine göre 
	 a+ b+ c + d kaçtýr?

	 A) 14	 B) 15	 C)  17	 D) 19

6.	 36.(12+15) = a . 12 + 36.15
	 işlemine göre a doğal sayısı kaçtır?

	 A) 12	 B) 15	 C)  27	 D) 36

7.	 Üç musluktan biri havuza dakikada 12 , 
diðeri 9  su akýtýyor.  Üçüncü musluk ise 
dakikada 7  su boþaltýyor.

	 Bu üç musluk ayný anda açýldýðýnda 168 ’lik 
havuz kaç dakikada dolar?

	 A) 12	 B) 14	 C)  18	 D) 22

Çözümlü Test Zorluk Seviyesi  


